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P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole Fortunati , che ha proposto l'ar-
ticolo 16 sostitutivo. 

F O R T U N A T I . Ringrazio l 'onorevole mi-
nistro di avere accettato l 'articolo sostitu-
tivo nella prima parte del medesimo con 
quelle lievi modificazioni a cui io mi as-
socio ben volentieri. Prendo poi atto della 
promessa fatta dall 'onorevole ministro con 
le sue ultime parole e ritiro il numero 2 
del mio articolo sostituì ivo. 

P R E S I D E N T E . La Commissione ha u-
dito ? L'onorevole ministro non accetta 
l 'emendamento alla lettera JE . 

MORPURG-O, relatore. In tutti gli emen-
damenti proposti dall 'onorevole Fortunati 
ed accettati dal ministro la Commissione 
consente pienamente. In quanto all 'eletto-
rato delle donne dichiaro a nome della 
maggioranza della Commissione che essa 
rimane ferma nel concetto espresso nella 
relazione e consacrato nell'articolo. Ma, di 
fronte alle precise affermazioni del l 'o iore-
vole ministro, per non mettere in pericolo 
l 'approvazione di questa legge che da tanto 
tempo da tutte le Camere di commercio è in-
vocata e dalla quale attendiamo un grande 
miglioramento nelle condizioni economiche 
e commerciali del paese nostro, non mi 
sento il coraggio di insistere nella nostra 
proposta. 

D E A N D R E I S . La facciamo nostra. (Ru-
mori). • 

P R E S I D E N T E . Matenga conto di quanto 
dispone il regolamento!... L 'ho sempre detto 
che bisogna che lo studino il regolamento! 
(Ilarità). 

COCCO-ORTU, ministro di agricoltura, 
industria e commercio, L ' onorerole Arturo 
Luzzatto aveva sollevato un dubbio sulla 
interpretazione della parola « delegati »; ma 
oramai di delegati non si parla più, ma si 
parla di amministratori con firma e quindi 
non è il caso di insistere su quel dubbio . 

P R E S I D E N T E . Dunque l'articolo ^ s a -
rebbe còsi formulato. 

Il primo capoverso: « Sono elettori : 
1° coloro che appartengano ad una delle 

categorie sottoindicate e si trovino inscritti 
nelle liste elettorali politiche dei comuni 
compresi nella circoscrizione della Camera, 
o che, in essi residenti, dimostrino, con do-
cumenti rilasciati dall'Ufficio competente, 
di essere inscritti nelle liste politiche di al-
tri comuni»: rimane come è nel testo della 
Commissione. 

Poi viene l 'emendamento dell 'onorevole 

Fortunat i del quale leggo la parte accet-
tata dal Governo con le aggiunte proposte 
dall 'onorevole ministro ed accolte dall'ono-
revole Fortunat i : 

a) esercenti per proprio conto di una 
azienda commerciale o industriale, arma-
tori e viaggiatori di commercio per pro-
prio conto, purché iscritti nei ruoli del-
l 'imposta camerale o, in mancanza di que-
sta, nei ruoli dell ' imposta sui redditi di' 
ricchezza mobile di natura commerciale o 
industriale ; 

b) soci delle Società in nome collettivo, 
gli accomandatari delle Società in accoman-
dita semplice, gli amministratori delle So-
cietà in accomandita per azioni, i presi-
denti e gli amministratori con firma delle 
Società anonime, purché le Società di cui 
sopra siano inscritte nei ruoli d'imposta di 
cui alla lettera a) ; 

c) direttori con firma od institori nelle 
sedi succursali di ditte o di società commer-
ciali ed industriali iscritte nei ruoli d'im-
posta di cui alla lettera a) ; 

d) capitani marittimi che da un anno 
almeno risiedano nella circoscrizione della 
Camera ; * 

e) curatori od institori di aziende com-
merciali o industriali costituite in eredità 
giacente o facenti parte di essa purché iscritte 
nei ruoli d'imposta di cui alla lettera a) ; 

/) curatori di persone incapaci pur-
ché queste siano iscritte nei ruoli d'impo-
sta di cui alla lettera a). 

L'onorevole ministro non accetta invece 
il capoverso 2 dell 'emendamento dell'onore-
vole Fortunati e poiché non accetta nem-
meno la lettera /) dell 'articolo 16 del testo 
della Commissione, quella cioè che dice 
« donne esercenti commerci o industrie 
che abbiano compiuto il 21° anno di età e 
che abbiano conseguito la licenza dal corso 
elementare obbligatorio » si dovrebbe com-
pletare il capoverso 1 aggiungendo al te-
sto emendato, del quale ora ho dato let-
tura; la lettera /) del disegno di legge mi-
nisteriale che dice così: « delegati per il voto 
da donne che conducano l'esercizio di una 
azienda commerciale o industriale». 

Però questa lettera /) del disegno mini-
steriale diventerebbe la lettera g) del nuovo 
testo concordato. 

C O C C O - O R T U , ministro di agricoltura, 
industria e commercio. Siamo di accordo 
con la Commissione per ritirare tanto la 
lettera /) del disegno ministeriale, quanto 
quella della Commissione. 


